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Wien, 18. April 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 18.02.2019 unter der Nr. 2873/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Erbringung von Dienstleistungen an das BMNT im Jahr 2018 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10 sowie 12:  

 Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, 

Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Werbung, Marketing und Public Relations haben 

Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 
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 Welche Dienstleistungen im Bereich Kommunikations- und Medienberatung haben Sie, 

Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils 

in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben Sie, 

Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils 

in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. 

Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Sicherheit haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Forschung bzw. Wissenschaft haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, 

Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement bzw. Eventplanung haben Sie, 

Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils 

in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Schulungen haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

Aus verwaltungsökonomischen Gründen erfolgt die Beantwortung der gegenständlichen 

Anfrage nur für die Zentralstelle des Bundesministeriums für Nachhaltigkeit und Tourismus. 

Da sich die in Anspruch genommenen Dienstleistungen nicht den einzelnen Fragen zuordnen 

lassen, werden sie, wie in der Beilage ersichtlich, gesamt für die Zentralstelle beantwortet. 

Für mehrjährige Vorhaben wurden jene Beträge angegeben, die im Jahr 2018 ausbezahlt 

worden sind.  
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Aufträge, die im Zusammenhang mit der österreichischen Ratspräsidentschaft vergeben 

worden sind, sind in der angeschlossenen Auflistung nicht enthalten, da diese bereits in den 

parlamentarischen Anfragen betreffend die Kosten der österreichischen Ratspräsidentschaft 

bekannt gegeben wurden. 

Darüber hinaus wird darauf hingewiesen, dass die Forschungsbeauftragung und 

Forschungsförderung des Bundesministeriums für Nachhaltigkeit und Tourismus über die 

Forschungsdatenbank des Bundesministeriums für Nachhaltigkeit und Tourismus 

www.dafne.at sowie die Forschungsdatenbank des Bundes (bfdat) gemäß 

Forschungsorganisationsgesetz (FOG) dokumentiert und zugänglich sind.  

Zur Frage 11: 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Transport haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

Um die Frage betreffend Dienstleistungen im Bereich Transport zu beantworten, müsste 

etwa der Kauf jedes Bahntickets oder die Inanspruchnahme jeder Taxifahrt im Rahmen einer 

Dienstreise aufgelistet werden, weshalb von der Beantwortung dieser Frage aus 

verwaltungsökonomischen Gründen Abstand genommen werden muss.  

 

Elisabeth Köstinger 
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